

ствіе, ложко понимаемое регулярное «укрѣпленіе» себя всевозможными spirituous со стороны родителей, могутъ нерѣдко у дѣтей ихъ служить источникомъ различныхъ страданій. Болѣе существенное вліяніе матери на зародышъ и плодъ требуетъ абсолютно воздержанія беременной женщины отъ спиртныхъ напитковъ въ какомъ бы то ни было количествѣ. Терапевтическое примѣненіе алкоголя должно быть чрезвычайно осторожнымъ, и алкоголь у беременныхъ слѣдуетъ по возможности замѣнять другими средствами. Въ быстро прогрессирующемъ развитіи алкоголизма вообще играетъ чрезвычайно видную роль алкогольная наслѣдственность. Благодаря послѣдней, въ настоящее время, выступаетъ тяжелое грозное общественное явленіе — дѣтской алкоголизмъ, который наблюдается все чаще и чаще.

Л. Сергиевъ.

П. Б. Ганнушкинъ и прив.-доц. С. А. Сухановъ. Къ изученію о навязчивыхъ идеяхъ. Журналъ невропатологіи и психіатріи имени С. С. Корсакова. 1902 г. книга 3.

Прежде всего авторы устанавливаютъ положеніе, что навязчивыя идеи являются самостоятельнымъ психоневрозомъ, подобно истеріи или эпилепсіи.

Авторы констатируютъ «абсолютно» большую склонность мужчинъ къ заболѣванію навязчивыми идеями, чѣмъ женщинъ. Лица, занимающіяся интеллигентными профессіями, заболѣваютъ чаще людей рабочаго класса. Наслѣдственность наблюдалась въ большей части изслѣдованныхъ случаевъ, при чемъ въ трети всѣхъ было констатировано существованіе гомогенной наслѣдственности. Подобно тому, какъ существуетъ истеричекій характеръ, авторы склонны отмѣтить особый, своеобразный характеръ людей, страдающихъ рассматриваемымъ недугомъ. Больные подобнаго рода — индивидуумы, отличающіеся нерѣшительностью и мнительностью, откуда и вытекаютъ всѣ ихъ дальнѣйшія особенности, какъ то: застѣнчивость, неспособность сходиться съ людьми и т. п.

Начало заболѣванія навязчивыми идеями слѣдуетъ относить къ раннему возрасту (20 лѣтъ), при чемъ болѣзнь развивается постепенно и незамѣтно. Въ теченіе болѣзни всегда замѣчаются экзацербациіи, нерѣдко зависящія отъ различныкъ соматическихъ заболѣваній, иногда подавляющихъ, иногда усиливющихъ навязчивыя представленія.

Въ большомъ числѣ случаевъ встрѣчаются сексуальная аномалии, на которыхъ однако авторы смотрятъ какъ на сопутствующія симптомы, а не причину болѣзни.

Что касается двигательныхъ разстройствъ и измѣненія сознанія, а также слабоумія, какъ исходной стадіи болѣзни, то эти вопросы авторы считаютъ недостаточно обслѣдованными, чтобы о нихъ можно было положительно высказаться въ томъ или иномъ смыслѣ.

A. Цареградский.

Штейнгаузъ. Эпидемія икоты. Журналъ невропатології и психіатрії имени С. С. Корсакова, 1902 г., кн. 3.

Въ своей статьѣ „Эпидемія икоты“ авторъ удѣляєть сравни-тельно много мѣста психическимъ эпидеміямъ вообще. Какъ на при-чину такихъ эпидемій, онъ указываетъ на несоответствующія нормѣ жизненныхъ условія массы той или другой эпохи, на антигигиеническую сторону этихъ условій въ нѣкоторыхъ профессіяхъ и слояхъ общества.

Благодаря этимъ ненормальностямъ жизненныхъ условій нервная система человѣка расшатывается, появляется повышенная возбуди-мость периферической нервной системы и ослабленіе задерживающей регуляторной дѣятельности головного мозга, въ силу чего выплываетъ на сцену пассивная или безсознательная дѣятельность этого органа, а въ результатѣ—«значительное облегченное проявленіе автоматическихъ актовъ вообще и подражательного автоматизма въ частности».

Авторъ наблюдалъ надъ 11 дѣвочками, изъ которыхъ старшей было 16 лѣтъ, а младшей 11, эпидемію икоты. Эти дѣвочки работали въ одной изъ Одесскихъ портняжныхъ мастерскихъ при невозмож-ныхъ гигієническихъ условіяхъ, каковыя авторъ находитъ вполнѣ до-статочными, чтобы расшатать нервную систему подростковъ, а одно-образіе и монотонность труда считаетъ настолько сильными факторами для притупленія и безъ того неразвитого интеллекта, что въ концѣ концовъ ихъ дѣтскій организмъ бывъ вполнѣ готовъ къ воспріятію всевозможныхъ «психическихъ инфекцій».

Въ статьѣ подробно разбирается физіология икоты, классифици-руются различные виды ея и устанавливается чистопсихическая при-рода икоты въ случаѣахъ автора.

С. М. Штейнгаузъ приводить цѣлую исторію наружныхъ и вну-треннихъ терапевтическихъ средствъ, которыя предлагались и пред-лагаются противъ икоты, но самъ ни на одномъ изъ нихъ не осто-навливается, а рекомендуетъ только электричество и, въ частности, гальванизацию.

Печниковъ.
